

脐橙“美容”损健康 挑选莫太重“面相”

四招轻松识破“染色橙”伪装



□本报记者 杜君

国内多家媒体日前报道了赣南脐橙被催熟上色打蜡后出售的新闻,咱郑州市市场上有这种脐橙吗?10月27日至28日,记者走访了多个农贸市场、水果店和超市,发现的确存在少量染色脐橙。

那么,食用“染色橙”有害吗?消费者购买时如何辨别?相关专家和供应商给出了建议。

“染色橙”有害吗

在家乐福、丹尼斯等超市,记者取干净湿巾用力擦拭待售的脐橙,无论三四元一斤的脐橙,还是一二十元一斤的精品骑士橙,均未发现湿巾被染色。而在某些农贸市场和水果店,用同样的方法,只需轻轻擦拭那些价格相对较高、呈浓橙红色的脐橙,湿巾就被染上明显的“胭脂红”。

被检验出“染色橙”后,商家均表示并不知情。业内人士表示,脐橙成熟时期应

为11月到次年1月,现在上市的脐橙,正常颜色一般是青黄相间。给橙子打蜡上色,就是意图趁大批脐橙尚未成熟上市,抢先以假“色相”卖个好价钱。那误食了“染色橙”对身体有害吗?

“一般而言,给新鲜水果染色无论用的是工业染料还是食用色素,都是不允许的。一旦染料用量过大,不排除色素有渗透果肉的可能,长期食用,可能会对身体健康造成一定危害。”省农科院园艺研究所果树研究室主任、研究员王鹏说。

如何辨别“染色橙”

那么,光鲜好看却可能对人体有害的“染色橙”如何辨别?

实践经验丰富的经销商给出妙招。世纪联华超市水果区一位姓左的店长说,可以从四个方面辨别“染色橙”。一是看颜色,“染色橙”多在正常成熟的橙子大批上市前混入市场,颜色多呈浓艳的橙红色,

而此时橙子则应是黄色或发青头。二是用手或者湿巾擦拭,“染色橙”会留下淡淡的红色,而正常橙子则无残留色。三是品味道,“染色橙”酸味较重,正常橙子则酸甜适中。四是切开后观察流出果汁的颜色,“染色橙”果汁发红,正常的果汁偏黄。

水果还是时令的好

实际上,为便于运输贮藏,某些特定水果会通过添加保鲜剂等进行保鲜处理;不到时令期的水果,为提前上市会使用催熟剂,这些在一定程度上都会危害人体健康。

河南农业大学园艺学院的冯建灿教授表示,随着社会的发展,人们对食品安全关注度越来越高,如单是给水果上蜡,用的又是蜂蜡,对健康影响不大;但若用染色剂给水果上色,用量过大就会存在一定程度的危害。因此,他建议,消费者在选购水果时,最好购买应季时令水果。③12

夏邑新型职业农民获“认证”

系我省首批获认证的新型职业农民

本报讯(记者胡心洁)10月28日,在夏邑县举行的2013年河南省新型职业农民颁证典礼上,该县刘店乡徐马庄村王飞等52名农民获得了新型职业农民证书。这是我省首批获认证的新型职业农民。

作为全国新型职业农民培训试点县之一的夏邑县,常年蔬菜种植面积达到28万亩,已成为农民增收的主要来源。此次获得认证的蔬菜产业新型职业农民,均为专业大户、家庭农场主、农民专业合作社带头人等从事蔬菜

生产且具有中专学历的农民,并根据学历和生产经历、生产规模、收入标准、技能标准,分为初级、中级、高级新型职业农民。下一步,该县将对获得认证的新型职业农民实行免费开展技术培训、优先享受国家惠农政策等方面的扶持和奖励。

据省农业厅有关负责人介绍,今后我省将以县为单位,以生产型新型职业农民为重点,分批分专业培养认定一批新型职业农民,并在政策、资金、技术、培训等方面给予扶持。③11

种粮大户有“四盼”

本报讯(记者谭勇)记者10月27日获悉,省地方经济社会调查队在全省17个省辖市40个县(市、区)中,抽选了150个独立承包、独立耕种、独立管理、独立收获且规模种植在50亩以上的粮食种植大户,通过问卷形式调查发现,种粮大户有“四盼”。

一盼资金支持。调查发现,种粮大户普遍面临生产经营资金紧张、资金筹集难、贷款难等问题。他们有的没有大型机械,耕地有困难;有的想扩大生产规模,提高效益;有的农田基础设施薄弱,难抵御自然灾害。解决这些难题,离不开钱,种粮大户们盼望政府在资金以及信用社贷款协调方面给予支持和扶持,以加强农田基础设施建设,改善生产条件,扩大生产规模,提高经济效益。

二盼土地流转。150个种粮大户均经营耕地518亩,户均地块21块,最小的地块仅0.1亩。有的农户签订土地流转合同,只签一年,长了不干。土地流转地块碎,合同期限短,导致种

粮大户生产耕作难、长期投入难。种粮大户盼望政府尽快健全、完善和规范土地流转政策,在现有土地承包政策不变的情况下,积极探索和创新土地流转机制,以确保土地流转连片和承包时间的延长。

三盼服务到位。30%的种粮大户反映没有得到过政府科技人员的技术指导;72%的没有加入农业保险,其中有24%的是因为不知道如何入保。种粮大户盼望基层有关部门的社会化生产服务工作跟上去,与他们的实际需求对接,加大技术、种植信息科学指导的支持力度,帮助他们解决生产经营中遇到的困难。

四盼政策兑现。70%的种粮大户都觉得基层政府对他们的支持力度不够,各项奖励政策落实不到位,给的承诺也不兑现。种粮大户盼望各级地方政府把培育新型农业经营主体作为构建新型农业体系的重要抓手,加大对种粮大户的支持力度,承诺兑现,落实各项奖励政策,调动种粮大户的种粮积极性。③10

前三季度 我省生猪价格波动大

本报讯(记者谭勇)10月28日,国家统计局河南调查总队发布消息,今年以来,我省畜牧业生产虽然先后遭遇了H7N9禽流感疫情等不利因素影响,全省生猪存出栏稳定增长,生猪价格先降后升,波动快、波幅大。

前三季度,我省生猪出栏4330.5万头、猪肉产量322.8万吨,同比分别增长5.2%和5.3%。期末存栏4610.1万头,其中能繁母猪存栏440.4万头,同比分别增长1.6%和1.8%。母猪占猪群比9.6%,说明生猪潜在生产能力仍然较强。

但受多种因素的综合影响,前三季度全省生猪价格先降后升,波动快、波幅大。据调查,三四月份我省生猪价格分别下降到了12.91元/公斤和11.89元/公斤,出现了严重亏

损。进入5月份后,在国家收储政策影响下,全省生猪价格止跌回升,到9月中旬,全省生猪均价继续攀升至15.74元/公斤,9月末养殖户出栏一头生猪盈利在180元左右。但中秋节、国庆节过后,生猪价格下降明显。

此外,市场家禽产品价格的逐步回升,刺激家禽生产加快恢复,家禽生产出现了近年来少有的下降或平增现象。前三季度,我省家禽出栏6.50亿只、禽肉产量93.8万吨、禽蛋产量293.9万吨,同比分别下降0.3%、下降0.2%和增长1.0%。期末家禽存栏8.86亿只,同比增长0.3%。9月末,白条鸡市场平均价格为13.84元/公斤,国庆节前居民对鸡肉消费需求增加,支撑肉鸡价格继续走高。③12

抗旱我们在行动

为人工增雨厉兵秣马

本报讯(记者苑海震 实习生曾凡泓)“准备,方位东北,角度50度,开炮!”霎时,几十发炮弹呼啸着射入苍穹。这是10月28日在郑州人民警察培训学校举行的我省人工影响天气技能大赛现场的一个镜头。

针对我省近期旱情比较严重的状况,全省气象部门厉兵秣马,时刻准备抓住有利天气形势进行人工增雨作业。省气象局为此举办了一次全省范围内的人工增雨大比武,来自全省18个地市的代表队共126人参加了这次为期三天的实战和理论知识比赛。

省人工影响天气领导小组办公室高级工程师郑宏伟介绍说:“郑州市上空每天有1000多架飞机飞过,因此申请人影作业所需要的空域难度很大,这就要求我们的作业人员能够在批准的较短的时间内又好又快地完成增雨作业。”

“人工增雨防雹作业为我省防灾减灾、保障粮食安全、缓解水资源短缺和改善生态环境等作出了重要的贡献。”省气象局局长王国告告诉记者。

据了解,目前,全省已建成5个不同类型的工人工影响天气示范基地,新建359个标准炮站,拥有37高炮283门,火箭发射系统412套,高山焰炉43台,人工作业炮手、火箭手1790人,作业控制面积约为52%。

比赛现场,省人工影响天气领导小组办公室常务副主任鲍向东告诉记者:“为应对旱情,全省各地市的高炮火箭均处于待命状态,同时,新郑机场也安排了架架飞机待命,一遇到合适的天气情况,就会实施人工增雨作业。”③11



▲10月27日,汝阳县内埠镇内埠村的群众在给刚种下的玫瑰浇水。由于当前天气干旱,农业生产受到一定影响。该县组织党员干部深入田间地头,利用河塘、机井、水库等水利设施,指导群众抗旱浇地。康红军 程俊杰 摄

▲10月27日,在邓州市桑庄镇田地里,麦农正在抗旱浇麦。目前,该市已浇地近30万亩,投入资金近千万元,投入抗旱人员2.86万人次。③2 盛志国 张乐 摄

“碟子塘”变身“大海碗”

□本报记者 张海涛

10月27日,信阳市平桥区区长台乡余寨村路边的一口坑塘内,轰鸣的挖掘机正在清淤。

“原来这口坑塘里全是芦苇杂草,深度不到1米,是个蓄水量极少的‘碟子塘’。”平桥区水利局副局长王忠春告诉记者,经过今年清淤改造后,这口塘深度将达到3米,面积也会增加,可以蓄水2.4万立方米,将变成周边60亩农田解渴的“大海碗”。

平桥区一共有塘堰坝2万多座,这些小型蓄水工程散落田间地头,在抗旱保丰收中发挥着巨大作用。但现有农田水利工程大部分修建于上世纪六七十年

代,普遍老化失修,坑塘淤积严重。目前平桥区正在实施的“小型农田水利重点县项目”,让许多田间地头的“碟子塘”变成了“大海碗”。同时,“小农水”还将通过整修渠道、改造泵站机井,使该区旱涝保收田面积增加9万亩,受益总人口达到7.1万人。

“俺村现在的灌溉条件真是不错!”平桥区查山乡梁庄村去年已实施过“小农水”改造工程,村支书徐珍说,村里的水利变化连连感叹。

记者在梁庄村村头看到,一口修葺一新的坑塘水面开阔,波光粼粼,虽然今年雨水少,但目前仍蓄着半塘水。徐珍说,这口塘过去淤积严重,基本上失去了灌溉功能。经过清淤改造,村里的8口

“碟子塘”,现在都成了“保丰塘”。

梁庄村有4000多亩土地,过去到了水稻灌溉的高峰期,因为田间地头的小型水利工程建设滞后,灌溉效率低,村民常常看着水源干着急。

“有一年群众因浇地困难,几十名村民把我围堵在村委会,不解决问题不让我走。”徐珍对当时的情景记忆犹新。经过“小农水”建设,梁庄村农田水利“最后一公里”问题初步解决。全村田地轮番一遍,过去至少要一个月,现在半个月就行了。

徐珍对记者说,今年信阳大旱,但村里收成至少与过去持平,要换往年的设施,肯定会减产一大半,“有了水利保证,粮食增产就更有底气了!”③5

许昌多策保麦播

本报讯(记者刘海涛)10月26日,记者从许昌市气象台了解到,今年6月到9月,许昌市降水比常年偏少60%,其中9月份偏少90%,10月份以来没有有效降水。

面对旱灾,许昌市高度重视抗旱种麦工作。截至10月25日,全市已播种小麦317万亩,占计划播种面积的96%,一小部分不具备灌溉条件的山岗地,将于月底播种完毕。

对部分种粮大户由于缺少浇水设备和整地播种机械,加之部分承包地块井电设施不配套,以及人工费用上涨导致的抗旱浇水播种进度迟缓的特殊情况,许昌市政府要求,各地要针对种粮大户的不同需求,及时调度机械设备,配套井电设施,协调好与周边农民的关系,加快麦播进度。同时,要采取针对性措施,如组织有机具的农户成立抗旱种麦帮扶队,采取党员干部帮扶、亲戚邻里互助、提供有偿服务等形式,帮助缺劳力、缺机械、缺资金的农户和不能返乡的外务工人员解决抗旱种麦的实际问题,确保应浇尽浇,不留死角。③7

今年以来全省9000多亩森林因火灾受害

森林防火形势严峻

本报讯(记者杜君)10月28日,记者从省森林消防指挥部了解到,全省今年已发生森林火灾726起,虽未发生重特大森林火灾,森林火灾受害率也低于国家下达的1%以下的控制目标,但也有9000多亩森林因火灾受害。

“森林火灾是一种破坏性极大的自然灾害,一场大火,几十年甚至上百年的森林就可能毁于一旦。”省林业厅厅长陈传进说,我省本来森林资源就较为匮乏,更经不起森林火灾特别是重大森林火灾的破坏。

“我省即将进入防火紧要期,又时逢持续干旱,抓好森林防火,保护森林资源尤为迫切。”省政府

护林防火指挥部办公室主任汪万森表示。从气候条件看,9月份以来,全省平均降雨量38.9毫米,较常年同期偏少58%,其中北中部和西部偏少80%以上,为2008年以来同期最少值。气象干旱下,林木及林下植被干枯,林下可燃物增加,发生森林火灾的潜在危险进一步加大。从森林资源现状看,近几年我省造林绿化成效明显,中幼林比例增加,尤其是全省森林中以油松、侧柏为主的易燃针叶林和针阔混交林占总面积的59.7%,更具备了发生大规模森林火灾的条件。

织的冬春季森林火灾形势会商也表明:今冬明春全省降水偏少,气温偏高,森林火灾等级高,森林防火形势非常严峻。

为此,刚刚召开的全省森林防火工作电视电话会议要求,各地各部门要狠抓各项预防和扑救措施落实,强化火源管控,严格实行野外用火审批制度,及时清除火灾隐患,最大限度地减少森林火灾损失。

据悉,今年省政府下发的《河南省林业生态建设提升工程规划(2013-2017)》中,也把森林防火作为支撑体系提升工程的重要内容,计划5年内投入防火建设15.59亿元。③10



商城黄柏山国家森林公园。本报资料图片



10月28日,舞钢供电局技术人员向河南瑞祥农牧有限公司职工介绍发电机线路维护知识。该公司将养殖产生的有机废弃物转变为沼气加以利用,发电量可满足公司日常生产用电的六成以上。③2 王尧 摄

农企龙头聚洛阳 投资兴业谋发展

本报讯(记者杨玉璞)为期两天的“中国农业产业化龙头企业河南·洛阳投资合作交流会”于10月28日开幕,来自122家中国农业产业化龙头企业的商界精英齐聚洛阳,围绕洛阳市精心包装的6大类128个农业项目进行投资考察、洽谈合作。

这些项目包括总投资47亿元的农产品深加工类项目40个、总投资83亿元的养殖类项目22

个、总投资82亿元的种植类项目18个、总投资56亿元的休闲观光类项目30个、总投资10亿元的农产品物流类项目6个和总投资5亿元的生物能源等其他类项目12个。

本次交流会是洛阳市近年来农业领域开放招商规模最大的洽谈投资活动。活动由中国农业产业化龙头企业协会、省农业厅和洛阳市政府共同主办。③5